

公园的样子

□重庆 项德林

鲁迅先生说：“公园的样子我知道……一进门分做两条，一条通左边，一条通右边，沿着路种着点柳树什么树的，树下摆着几张长椅子，再远一点有个水池子。”

据说鲁迅先生从没有逛过公园，但他却给公园下了一个准确的定义。事实也的确如此，小时候逛过的公园大抵都是鲁迅先生说的样子。不过那时候逛公园要架很大个势，一般也只有在儿童节、春节这些对于孩童来说最重要的节日里才可以被当作褒奖享受。在过去的万县西山公园，听西山钟楼钟声响起，听大人们讲库里申科烈士的故事，当然还有平时吃不到零嘴儿，这些都构成了儿时最大的向往。

不过，鲁迅先生没有想到可以“算是短途旅行”且也未去过的公园，对于我们来说，现在连脚程也省却了，几乎是出脚即到。

我家所在的南岸茶园新区雷家桥水库一带，几乎被公园环绕。出小区大门跨过人行道就到雷家桥公园，家门口的公园。公园依小山包而建，绿植覆盖其上，小路曲径通幽，显得小巧精致，是小区居民饭后散步的不二选择。尤其是那被绿草披覆的一截陡坡更是成了孩童们天经地义的滑草场，拉

着滑板板吱吱呀呀爬到坡顶，然后呼啸而下，摔得人仰板翻，却乐此不疲。

从雷家桥公园步行约两百米，在雷家桥水库上方的土主河两岸又是一个公园。我家五年前刚迁居这里时，附近居民在土主河两岸的山坡上种了五花八门的蔬菜，像是给大地穿了一件一块补丁接一块补丁的花衣裳。某一天，居民们像在农村阵雨天抢收庄稼一样，一窝蜂抢收地里的蔬菜，大包小包拎回家。翌日，挖掘机、推土机和一群工人替代他们进驻了菜地，平场、修路、筑梯、铺草、植树、种花……没过多久，一个山地公园逐渐成型。

土主河水注入雷家桥水库，再拐个弯流进苦竹溪。苦溪河是长江南岸一级支流，从巴南鹿角场发源，经茶园新区后在广阳湾汇入长江。据当地人讲，之前的苦竹溪真是“苦”啊。由于河岸不断开发，苦竹溪两岸逐渐自发形成集镇，后来又开发茶园新区，一幢幢高楼拔地而起，垃圾乱倒，废水直排，苦竹溪苦不堪言。环保部门甚至取消了苦溪河的水域功能，不再详细监测河流水质，这意味着宣布了这条河流死亡。

所幸，这一切在悄然发生改

变。我家刚搬到茶园时，苦竹溪两岸正被施工围挡围住。经过两年的治理，苦竹溪湿地公园揭开了神秘的面纱。择一个碧空万里的晴日，信然步入其间，昔日的臭水沟变得水清岸绿，成了一个偌大的亲水公园。河岸垂柳依依，河里碧水清浅，荷叶田田，水草丰茂，小鱼小虾游戏其间。刚入学的黄口小儿文锐在水边脱口吟唱搬弄所学，“鱼戏莲叶东，鱼戏莲叶西，鱼戏莲叶南，鱼戏莲叶北”。

苦竹溪临通江大道一侧，几块偌大的草坪就像巨型绿绒毯，几乎成了人们在周末放飞心情的天堂。惠风和畅的晴日里，湛蓝的天空中纸鸢高飞，青碧的草地上顽童追逐，大人们则安坐一隅，搭一个天幕，放几把椅子，泡一壶清茶，放空紧张了一周的思绪。如此景致沿苦竹溪一直蔓延，至长生桥镇，至广阳湾，至游人如织的长江之眼广阳岛，像极了那句广告语“南岸起风景”。

现在，关于公园的样子，我家如此，家家如此。江南江北、城东城西……公园像雅丽精绝的辞章铺排而来，但无一例外都是住家周围的公园，或围炉煮茶，或卤菜凉面加稀饭，看孩童嬉戏，看草木葳蕤，看云淡风轻，甚至傻里傻气地呆着。幸福生活大抵如此。

薄荷入夏凉

□河南信阳 董娜

夏天如约而至。门前的那片薄荷，在雨后的清晨，献出翠绿翠绿的好颜色。它好像要和紫荆树比高似的，疯长着，那架势简直要豁出去了。我每周下班后回家，第一眼看到的的就是门前的薄荷。它老远就和你打着招呼，在湿润的风里抖擞着每一片绿，好像下一秒就要风尘仆仆地跌到你的跟前。我有时穿了白裙子坐下来，它竟悄悄地探出一抹浓绿，印到你的衣裙上。顿时，风里染上了薄荷香，连燥热的夏日都似乎有了几丝凉意。

薄荷在乡下人的眼里并不宝贝，有时甚至连野草都比不过。我母亲算得上是村里最爱花花草草的人了，家里凡是能用来装土的罐子，都用来种花了。但母亲从不种薄荷，我也不曾发现村庄里谁家种了薄荷。

自家门前的那片薄荷还是祖

父在山上砍柴时带回来的。我遇见薄荷欣喜若狂，迷恋着它那清凉的香气。我找来铲子，刨了几个泥坑，将薄荷种下去。没想到，几日后，薄荷不仅在这里安了家，还长出了新的嫩芽。看到那些嫩芽软萌萌的，躺在宽厚的叶下，我的心中甚是欢喜。春去秋来，薄荷已长成气候。母亲却趁我不在家时狠心斩去了那片惹眼的绿。

母亲说，薄荷生命力顽强，不铲去，只会越发越多。可我哪里肯听呀，心灰意冷，坐在门前看着那片凌乱叹息。就在我快要淡忘时，今年春天，薄荷又悄悄地探出头来。那小小的绿芽，有着极强的生命力，攒足了劲向上生长着。只一春的时间，在那片裸露的土地上方已然撑出一片绿云。我这才相信母亲的话。

在我的再三劝说下，母亲替我留住了那片薄荷。母亲不知道从

哪里得知薄荷有清火的功效，于是，每顿饭菜里，她都要掐几把水嫩的薄荷芽，拌进去。薄荷味道清香，入口清爽解腻，母亲将薄荷当作蔬菜。有时，母亲也会煎了鸡蛋和薄荷一起炒，这是最常见的吃法了。母亲乐呵呵地说，没想到薄荷还有这样的好味道。我顺势接住母亲的话茬，是呀，多亏听了我的话，留住了薄荷吧。

薄荷，除了可以食用，还能用来泡脚。在闷热的夏天，摘来薄荷叶，兑上一盆温水，解开鞋袜，将双脚放进去浸泡。不但夜里蚊虫不敢近身，连一天的暑气都能被薄荷给驱散了，实在有解暑消蚊的奇效。夏虫在窗外鸣叫，星星坐在云端，月亮吐着洁白的光辉，我与母亲一同泡脚，感受着夏夜的美好。

薄荷入夏凉，我与母亲的心却因为一株小小的薄荷靠得更近了。

实习生

□山东济南 赵春燕

这学期学校安排我辅导两个实习生，她们一个来自连云港，一个来自泰安。连云港的姑娘高高壮壮，说话干脆利索。泰安的姑娘娇小玲珑，说话柔声细语。看着她们两个的外表，我第一次对自己认为南方女孩娇小北方女孩高大的想法产生了怀疑。

初与她们接触，我告诉她们做老师要勤奋。两位姑娘每天都早到教室，一节不落地听我讲课，并且仔细做了笔记。

听了两周课后，我想看看那两位姑娘的听课效果，就让她们讲一节课试试。由于是人生所讲的第一节课，两位姑娘都很紧张，她们早早到了教室拷好课件等待铃声。铃声一响，她们直接开讲，连开课的礼节以及礼貌问候都忘记了。讲课过程中，连云港的姑娘稍显沉稳，她讲的东西较有条理。而泰安姑娘语速非常快，几乎听不清楚所讲内容。她们不知道和学生互动，给他们留思考时间，原本四十五分钟的课堂，用二十分钟讲授完内容后，就不知所措了。我见状赶紧走上去给学生布置了任务，算是没有出现空堂。

课间，我对两位姑娘的课进行了点评。先肯定了优点，再指出了缺点。她们诚恳地接受了我的建议，答应改正不足的地方。

之后，南方姑娘到得更早，每天在教室里和学生一起晨读，我仿佛看见了一个大的课代表。看她很勤奋，我就问到了她上学时的情况，她告诉我自己并不聪明，所以用勤快来弥补。上学时虽不是课代表，但每天早到开门、晚走锁门。到了大学，她依然坚持这样做。听她如此说，我明白了她就是大家口

孤独的吹笛人

□北京 刘佳琳

在所有的乐器里，我独爱笛子。

记得小时候，父亲总是借着黄昏柔和的光，坐在院子里，安静地吹笛子。父亲的头发乌润蓬松，高挺的鼻梁，炯炯有神的眼睛，一副气宇轩昂的模样。他摆好姿势将笛子横放嘴边，那空阔高雅的旋律，如欢快的小溪，清脆动听。那时母亲总是出差，一走就是十天半个月。他们聚少离多的生活，让父亲的目光里多了孤独这两个字。

父亲会吹的曲子并不多，通常有《一剪梅》《十五的月亮》《北国之春》《在那桃花盛开的地方》。他最喜欢吹《一剪梅》，儿时的我虽然听不懂其真意，但总觉得笛音里有某种忧伤，又带着某些倔强。

没过几年，父母便因性格不合选择离婚。父亲一个人既当爹又当妈，这磨人的日子，让他的头发掉了，形成了难看的秃顶。周末休息时，他常常带我去河边，拿起他心爱的笛子，兀自吹起来。不知道什么时候，他为我学习了许多儿童歌曲，比如《让我们荡起双桨》

中的“别人家的孩子”。

南方姑娘第二次讲课时，比第一次强了很多。她把我上次说的那些不足全部改了过来，并且借鉴了很多我上课的好做法。不仅如此，她讲课还激情饱满，增加了很多课外知识。孺子可教，未来可期啊。

反观北方姑娘，有些在原地踏步的迹象。在南方姑娘主动出击，不断向我请教时，她只是默默旁听，从未发表意见。看她焦虑、畏难、不自信，我就问她还要不要再讲。她犹豫了一下，眼含泪水，坚定地可以说。我从她的言行中看出了倔强，也发现了她柔弱外表下蕴含的张力。

北方姑娘第二次讲课前，我很紧张，但也不敢表露出来。那天上课，我坐在底下一动不敢动，我清楚地看见了她那由于紧张而不断颤抖的手。但是，她在竭力克制自己。课上，她努力放慢语速，近乎一个字一个字地讲述重要知识点。提问环节，她也咬着牙走到学生中间。尽管她的提问有些怯生生，释疑也稍显不足，但是我已经看见了她的努力。课程结束，我让姑娘自己谈感受。她说感觉课前提着一股劲一身汗、课后心中放下了一块石头很轻松，原来自己也可以做得很好。南方姑娘在边上不由拍起了手。

再次观察两位姑娘，南方姑娘外表稍显粗犷，但实际性格带有南方人的细腻。而北方姑娘外表细腻，做事却有北方人的粗犷。南方姑娘是一棵早发的树，北方姑娘是一朵晚开的花。

但无论如何，心是一棵会开花的树。播下希望的种子，以努力与坚持去浇灌，一定会枝繁叶茂，花开不断。

儿时的夏天

□河北邯郸 贾美芳

小时候的夏天熏风蒸腾，那时候，没有电扇，更没有空调。记忆中，小蒲扇是最好的度夏工具。不仅可以送来凉风，还可以驱蚊赶蝇。可是，小蒲扇并不是人人都能拥有一把的。我们家只有两把，还龇牙咧嘴的。

记得，每天晚饭后，我们姐弟四个并排躺在院子中央的草席上，母亲坐在草垫子上。一边给我们讲那总也讲不完的故事，一边为我们扇风。有时候，半夜热醒了，找来硬纸片，摇动手臂，一丝丝的凉风拂过脸颊，于是，睡意沉沉。随着硬纸片“砰”的落地，瞌睡虫也被吓跑。把硬纸片摸起来，继续扇风，重新入睡，不知不觉中，天已大亮。

我们村东有一个大水坑，每当下雨的时候，雨水就顺着街道，从不同的胡同、不同的方向汇聚到这里，把那么大的一个水坑灌满水。我们上下学的时候，总会停在水边洗手绢，看蝌蚪自由自在地游来游去。小蝌蚪鼓着大肚子，摇着细长的尾巴，无忧无虑，特别有趣。有调皮的孩子，在坑边。把成群结队的小蝌蚪引进挖好的小水域，限制着小蝌蚪的游动范围。看着小蝌蚪在泥水里着急地东撞西碰，孩子脸上露出狡黠得意的笑容。不知从什么时候，小蝌蚪不见了，取而代之的是“呱呱”乱叫的大眼睛青蛙。

贪玩迟到是常有的事，老师知道学生们迟到绝对不是因为睡觉

睡过了头的缘故，也不恼，只是叮嘱几句，不要在大水坑边玩耍，再简单批评几句就让孩子们坐回座位。

闷热的天气热到极致就会下一场大雨。那时候，不管雨下多大，雷声多响，闪电多亮，我们根本不管这些，总会结伴在大街上赤脚玩水，看着雨水顺着大街小巷向村外流去，我们奔跑者、追赶着，任凭谁家的大人一声声吵骂，直到有人被人大吵大骂一顿，硬拖着回家，孩子们才唧唧喳喳地散去。

那时的天空分外蓝，那时的云朵特别白，那时的树木格外绿。但不知道在哪一天，我们的童年不见了。

青石街

NEW SUPPLEMENT 1015 号

投稿邮箱:xinfukan@126.com